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学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。我们可信联盟党支部组织党员认真学习，我把自己的学习体会和大家分享一下。作为一个党员，我认真学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，带头全面学习领会新时代中国特色社会主义思想，坚持学思用贯通、知信行统一，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求。
回顾百年党史，每当党和国家事业发展的重大历史关头，我们党都通过科学理论正确指引，更好地让全党上下实现思想、意志、行动的高度统一，把强大理论武装转化为不竭精神动力和坚实物质力量，创造了一个个举世瞩目的“中国奇迹”。党的十八大以来，面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。这一伟大思想逻辑严密、内涵丰富、系统全面、博大精深，“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”“六个必须坚持”相互贯通、环环相扣，既讲是什么、为什么，又讲怎么看、怎么办，既部署“过河”的任务，又指导解决“桥或船”的问题，生动体现了理论与实际的结合、世界观和方法论的统一，闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉，成为我们认识世界、改造世界的强大思想武器。新时代10年，这一伟大思想展真理之旗、掌时代之舵、扬复兴之帆，深刻改变了中国，广泛影响着世界。在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义。当前，我们已经踏上强国建设、民族复兴的新征程，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。克难化险、续写辉煌，尤须以真理之光照亮前行之路，习近平新时代中国特色社会主义思想就是指引强国建设、民族复兴的思想灯塔。
这一伟大思想全面彰显中国共产党人的如磐初心和神圣使命，必须持续从习近平总书记关于坚定信仰信念信心的重要论述中学思践悟，更好学出历史自信、补足精神之钙。我们要始终保持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念、对实现中华民族伟大复兴的坚定信心，时刻向总书记对标看齐，始终做到信仰如山、信念如铁、信心如磐，真正让理想信念成为心中的灯塔。这一伟大思想始终贯穿坚持党对一切工作的领导的最高政治原则，必须持续从习近平总书记关于坚持和加强党的全面领导的重要论述中学思践悟，更好学出绝对忠诚、做到“两个维护”。我们要在坚持党的领导这个重大原则问题上头脑特别清醒、立场特别坚定，把对党绝对忠诚作为首要政治品质，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。
习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻阐明推动强国建设、民族复兴的正确路径方法，必须持续从习近平总书记关于推进中国式现代化的重要论述中学思践悟，更好学出实践真知。习近平总书记从信息化发展大势和国际国内大局出发，就网信工作提出了一系列新思想新观点新论断，推动网信事业取得历史性成就、发生历史性变革。以习近平总书记关于网络强国的重要思想为根本遵循，切实肩负起新时代新征程使命任务，以网络强国建设新成效，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。我国网信事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本在于有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想科学指引。我们将进一步学深悟透习近平总书记关于网络强国的重要思想，不断深化对这一重要思想的学习研究和宣传阐释，开展好网信领域理论研究、政策研究、调查研究等工作，以学习成效和实际行动为网信事业高质量发展贡献力量。
中国网信事业发展的成就，举世瞩目。正如习近平总书记在重要指示中指出的，“网络空间法治化程度不断提高，网络空间国际话语权和影响力明显增强。新时代以来，我国推动构建网络空间命运共同体，积极参与全球互联网治理，关于全球互联网发展治理的一系列中国理念、中国主张、中国方案赢得更多认同和支持。”要坚持构建网络空间命运共同体，携手迈向更加美好的“数字未来”。
习近平总书记在重要指示中提出网信工作“举旗帜聚民心、防风险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、谋合作图共赢”的使命任务，明确“十个坚持”重要原则，为新时代新征程做好网信工作提供了根本遵循。“五个方面使命任务和‘十个坚持’重要原则，把党对网信工作的规律性认识提升到全新高度，为我们开展网络社会组织工作指明了前进方向。”
“网络社会组织因网而生、因网而兴，我们将充分发挥网络社会组织的桥梁纽带作用，坚持党管互联网，强化政治引领和行业自律，引导会员单位履行社会责任，持续推动互联网行业规范健康发展。我们将用主动免疫可信计算构筑新型网络空间安全保障体系，要通过探索党管数据体制机制，引领平台监管正确方向，将数据要素开发利用与数据安全基本制度紧密结合。
我们要用心感悟总书记关于推进中国式现代化的重要论述，不断提高学以致用、推动发展的能力本领，我们要时刻牢记我是谁、为了谁、依靠谁这个根本问题，认真践行以人民为中心的发展思想，把群众满不满意作为根本评判标准，把人民至上体现到想问题、作决策、抓落实的方方面面，既全心全意把老百姓的操心事烦心事办好办实，又虚心拜群众为师、向群众学习，不断从人民群众中汲取智慧力量。这一伟大思想郑重宣示将伟大自我革命进行到底的坚强意志决心，必须持续从习近平总书记关于坚定不移全面从严治党的重要论述中学思践悟，更好学出新风正气、永葆政治本色。我们要发扬刀刃向内的自我革命精神，切实增强坚定不移全面从严治党的政治定力，自觉在思想淬炼中激发斗争意志、磨砺斗争筋骨，同一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素作坚决斗争，做到真管真严、敢管敢严、长管长严。
以上是本人的学习体会，请同志们提出宝贵意见。
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