从拥抱不确定性到创造不确定性
——读《未来产业》等书有感

中关村融智特种机器人产业联盟 刘莹

每一天，社会都在迎接未来。有一种说法是，未来是不可预测的，因为目前绝大部分的预测都可能是不准确的。又再一种说法是，未来已来，未来不仅是可预测的，而且在当下，甚至过去，已经有所发生，有明确可寻的迹象。只要找到这些线索或者规律，未来的不确定性，就可以放心大胆地拥抱，我们就有充足的魅力，拥抱未来的不确定性，进而与未来一起，共创不确定性，并在这不确定性的风云变化中，找到社会发展的最好路径。

最近几个月，中关村融智特种机器人产业联盟，一直在组织员工，认真的阅读两本书，一本叫《未来产业——开辟经济发展新领域新赛道》，另一本叫《中国战略性新兴产业发展——机制、路径与政策》。在阅读这两本书时，要求阅读者做了一些笔记，并把这些笔记，整理成读书报告。

一、迎接未来需要当下做好准备

未来无论是怎么样的，它们一定会到来。社会上每个人每天向前行进的每一秒，其实都是上一秒的未来。每个人都沐浴在当下的风雨中，承载着过去的历史与智慧，面向未来一步一步地开拓。因此，无论未来多么的不确定，我们都要有一种坚定的信心，即相信，未来是可以确信的，也是可以把握的。

如果时光回到1921年的那个时代，那时候的人们，与今天的人们一样，都在想象“未来”是什么样子。有一些人还写过一些畅想未来的小说和戏剧。一百多年之后，我们会发现，那时候人们信仰的真理，在今天还是真理，那时候人们幻想的未来，在今天不仅已经实现，而且实现得比当时的想象还要完美和真实。

相信社会的人人平等，相信社会上每个人都应当过上自由美好富裕的生活，这是基于人性本能的表达和追求。人的本性，在很多时候，都是类似的或者趋同的。每一个希望自己美好的人，一定希望世界美好。每一个希望自己得到自由发展之权利的人们，一定希望其他人也能得到自由发展之权利。

正是因为如此，这样的理想才成为了一代又一代人抛头颅洒热血的勇猛追求。当社会不允许每一个人都平等舒展生命之权利的时候，很多勇士们就明白，必须通过自己努力的冲撞，甚至牺牲自己的性命，去换取和争取。很多勇士们也明白，当每个人都能够自由发展自身之经济，自身之教育，自身之科学，自身之文学，自身之公益等天然权利的时候，需要有一些人去探索和示范，甚至在这探索和示范中，因为承担了风险，因为探索出了诸多的不可能而承担着失败的挫折。过去一百多年来，中国共产党领导下的全国公众，一直都在努力地夺取应有的权利，争取应有的权利，建设应有的社会，示范应有的场景。这样，才成就了今天的现在——过去的未来。

今天，我们又同样面对着未来的十年，一百年甚至一千年。有了过去的经验，有了过去的积累，有着同样的追求和信念，有着既能够勇敢地探索，又能够无畏地承担责任的精神，我们完全可以相信，我们早已经为迎接未来，做好了充足的准备。

二、迎接不确定性，需要宽容与“忽略”

未来是可预期的，但又是不可设定的。当我们展望未来的时候，每个人都有无穷种的想法。但当我们回首过去的时候，发现走过来的路径，只有那么几条。在这万千种可能与最终自然行进出来的轨迹之间，我们必然得出一个结论：唯有保持宽容力与忽略心，我们才可能真正地迎接未来的不确定性。

所谓的宽容，在于无论多么大的投资，无论多么美好的朝阳产业，无论多么理想的政策，无论多么美妙的技术，无论多么适合的人选，都有可能带来“不确定的结果”。因为社会的真实发展，往往是人类不可驾驭的，人们在很多时候，只能及时的匹配与灵敏的调节。

因此，在每个人都处在探索中前行的时候，“成功者”对“不成功者”，当然就要抱有良好的宽容与同情。正是这些人，用自身的生命与精力，探索出来了那些道路的“不可前行”，才给了其他的探索者，找到可行路径最好的概率。正是这些人付出的牺牲和代价，才成就了其他有幸闯关者的光荣与梦想。

社会生活可以允许人各百态，但产业发展又有非常高的严肃性。毕竟产业也好，企业也好，都需要巨额的投资，大量的人力，甚至倾斜性的政策配套。在这时候，产业体系内，对参与的其他人，尤其是对失败者，保持良好的宽容心，其实是很不容易的。在面对探索各种“未来产业”发展的过程中，有一个比较有效的办法，就是“忽略”。一个产业的发展是不是能够取得预期的成功，是社会多方合力的共同成果，但无论参与的角色有多丰富，每一个角度尽力于自己的投入，避免对其他人的投入做更多的评价，适度忽略他人的不成熟之行为，才能形成更好的社会支持氛围。

未来产业无论是什么样的，有一点是完全可以确定的，就是未来的社会，一定需要非常细密的产业来全面支撑。此前的社会，把产业大体分为三大类，第一产业、第二产业、第三产业，未来的社会，不排除有第四产业，第五产业，第六产业。或者，不排除不同的产业业态之间，会出现各种各样的混交与融合。未来的社会，有人相信越来越智能化，人类将被机器人全面取代，在这样的趋势下，人类如果不需要工作，那么，人类自身会出现什么样的心理蜕变？这样的蜕变又会对人类自身的生存产生什么样的冲击和影响，同样值得我们保持足够的宽容、耐心和忽略。

三、创新需要投资，但投资往往会“错位”

人类社会发展至今，有一个奇妙的定律，是“种瓜得豆”。这就给所有畅想和规划未来产业的人，提出了一个风险：今天所有的预测，都可能是错误的。因为今天所有的预测，基于的都是过去的经验。《未来产业》《中国战略性新兴产业发展》这两本书，列举了大量国外的参考案例。但国外的案例对中国会带来什么样的启示和引导，也同样值得警惕。因为，中国一直行走在自己的道路上。在他国发生的事件，在中国未必发生。在中国出现的产业，在他国未必出现。在中国产生的规律，对他国未必适用。同样道理，他国总结出来的轨迹，在中国也未必会遵从。

这也是中国的“道路自信”原因之所在。自古以来，中国一直有自己的社会发展特点。要想预测中国的未来，必须深知中国的过去和中国的当下。但未来又往往是“不可预期”的，因此，要保持对未来足够的乐观与真正的良好预期，最好的一个办法，就是足够宽广的“容错”。容错的基本心态，就是对“种瓜得豆”的各种结果，都保持着良好的接纳与欣赏——因为抗拒只会带来退步，只有欣喜地接纳，才能迎来更好的共创，进而同频共振出更美好的社会发展场景。

社会是保守的又是创新的，社会是稳定的又是动荡的，社会是确定的又是不确定的，社会是不变的又是变化的。但不管怎么样，当人类面向未来之时，一定每天都在发生变化，哪怕这变化发生得极为细微极为缓慢极为难以觉察，但所有的人都明白，真正帮助社会变化得越来越好的，一定是那些对人类生命共同体都有良好意义和价值的技术创新与社会革新。
 
从技术创新来说，无论是科学家还是产业界，每天都在努力地改进和突破。技术创新每天都在触动着社会的变化神经。但无论什么样的技术创新，都需要整个产业界的共同锤炼，更需要全社会的共同验证和升华。从这个意义上来说，所有的技术创新都会达到良好的结果，虽然从技术创新的原点来看，创新的目标可能是“瓜”，而真实结出的成果却是“豆”。但从社会本体来说，无论是种豆得瓜还是种瓜得豆，我们都既得到了豆又得到了瓜。这也是我们对社会既要保持宽容，又要保持自信的原因所在。因为，当一个社会足够庞大丰盛，又足够宽容松软的时候，我们都能够得到理想的创新成果。

相比于技术创新，社会创新与未来产业发展也密切相关。到目前为止，此前的企业经营方式，在今天已经发生了剧烈的变化。此前的产业演替方式，也出现了前所未有的一些新特点。比如，此前的资本，对产业的引领力是有限的，但今天，资本已经完全可以成为产业发展的主导者。再比如，媒体，此前只是客观的报道者，但今天，媒体本身也成为了商业产业的核心平台，新闻与信息传播人员同时成为直播带货与销售团队，已经成为了今天社会的普遍现象。再比如，公司一方面越来越大，另一方面又越来越小。创业者正由一个个的团队，向一个个的个体演进。而每个个体本身，又需要足够通用和庞大的平台，来支撑与服务。这种创业者变个体化，平台变大众化基建化的趋势，也值得未来产业的预测者，纳入足够敏锐的观察期限。

总之，今天的中国，已经具备了强大的稳定发展能力，它既验证了过去的预期得到了验证，又有力地推进着未来的预期成为真正的现实。我们只要保持足够的宽容与耐心，持续地着力于技术创新与社会创新，在已有成熟体系的稳健支撑下，所有的美好梦想都能够实现，所有的美好未来都能够如约到来。
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